
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Ulrich Oehme, Dietmar Friedhoff und der Fraktion der AfD

Die Wasserstrategie der deutschen Entwicklungszusammen-
arbeit – IV
(Nachfrage zu der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf 
Bundestagsdrucksache 19/22042)

Nach Studium der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der 
Fraktion der AfD auf Bundestagsdrucksache 19/22042 ergibt sich für die 
Fragesteller ein weitergehendes Informationsbedürfnis.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-

regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Peru als Globaler Partner (s. https://www.bmz.de/de/laender_regionen/laen
derliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Peru hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Peru (bitte nach 
Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, Lauf-
zeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und Durch-
führungspartner aufschlüsseln)?

 2. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Volks-
republik China als Globaler Partner (s. https://www.bmz.de/de/laender_reg
ionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Volksrepublik China hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufende Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Volksrepublik China 
(bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftrags-
wert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?
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 3. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Indien als Globaler Partner (s. https://www.bmz.de/de/laender_regionen/la
enderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Indien hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufende Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Indien (bitte 
nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, 
Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?

 4. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Indonesien als Globaler Partner (s. https://www.bmz.de/de/laender_region
en/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Indonesien hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufende Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Indonesien 
(bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftrags-
wert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?

 5. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Födera-
tiven Republik Brasilien als Globaler Partner (s. https://www.bmz.de/de/la
ender_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Föderativen Republik Brasilien hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufende Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Föderativen Republik 
Brasilien (bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, 
Auftragswert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durch-
führer und Durchführungspartner aufschlüsseln)?

 6. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit den Vereinig-
ten Mexikanischen Staaten als Globaler Partner (s. https://www.bmz.de/d
e/laender_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit den Vereinigten Mexikanischen Staaten hat der Sektor Was-
ser?

b) Welche laufende Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 
für die Entwicklungszusammenarbeit mit den Vereinigten Mexikani-
schen Staaten (bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modul-
ziele, Auftragswert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, 
Durchführer und Durchführungspartner aufschlüsseln)?

 7. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Südafrika als Globaler Partner (s. https://www.bmz.de/de/laender_regione
n/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Südafrika hat der Sektor Wasser?
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b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 
für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Südafrika (bitte 
nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, 
Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?

 8. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Sozialisti-
schen Republik Vietnam als Globaler Partner (s. https://www.bmz.de/de/la
ender_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Sozialistischen Republik Vietnam hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Sozialistischen Republik 
Vietnam (bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, 
Auftragswert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durch-
führer und Durchführungspartner aufschlüsseln)?

 9. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Bundes-
republik Somalia als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bmz.de/d
e/laender_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Bundesrepublik Somalia hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Bundesrepublik Somalia 
(bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftrags-
wert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?

10. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Zentral-
afrikanischen Republik als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bm
z.de/de/laender_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Zentralafrikanischen Republik hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Zentralafrikanischen 
Republik (bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, 
Auftragswert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durch-
führer und Durchführungspartner aufschlüsseln)?

11. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Sudan als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bmz.de/de/laender_
regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Sudan hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Sudan (bitte 
nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, 
Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?
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12. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Südsudan als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bmz.de/de/laend
er_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Südsudan hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Südsudan (bitte 
nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, 
Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?

13. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Demo-
kratischen Republik Kongo als Nexus- und Friedenspartner (s. https://ww
w.bmz.de/de/laender_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Demokratischen Republik Kongo hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Demokratischen Repu-
blik Kongo (bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, 
Auftragswert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durch-
führer und Durchführungspartner aufschlüsseln)?

14. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Jemen als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bmz.de/de/laender_
regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Jemen hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Jemen (bitte 
nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, 
Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?

15. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Irak als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bmz.de/de/laender_re
gionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Irak hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Irak (bitte nach 
Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, Lauf-
zeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und Durch-
führungspartner aufschlüsseln)?

16. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Arabi-
schen Republik Syrien als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bm
z.de/de/laender_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Arabischen Republik Syrien hat der Sektor Wasser?
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b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 
für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Arabischen Republik Sy-
rien (bitte nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auf-
tragswert, Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer 
und Durchführungspartner aufschlüsseln)?

17. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik 
Tschad als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bmz.de/de/laende
r_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit der Republik Tschad hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Tschad (bitte 
nach Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, 
Laufzeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und 
Durchführungspartner aufschlüsseln)?

18. Welche Strategie in Bezug auf den Sektor Wasser verfolgt die Bundes-
regierung im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit dem Staat 
Libyen als Nexus- und Friedenspartner (s. https://www.bmz.de/de/laende
r_regionen/laenderliste/laenderliste.pdf)?
a) Welchen Anteil an der gesamten deutschen Entwicklungszusammen-

arbeit mit dem Staat Libyen hat der Sektor Wasser?
b) Welche laufenden Maßnahmen im Sektor Wasser stehen exemplarisch 

für die Entwicklungszusammenarbeit mit dem Staat Libyen (bitte nach 
Programm, Modul, Programmziele, Modulziele, Auftragswert, Lauf-
zeit, Eigenanteile, Förderbereichsschlüssel, Durchführer und Durch-
führungspartner aufschlüsseln)?

Berlin, den 27. Oktober 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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